教育 园地 2024年9月26日 星期四 甲辰年八月廿四

责任编辑:居永贵版 式:纪 蕾

# 教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

■详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

纪先生年逾八十,他曾经是我的邻居、老师、同事、员工和老友,一生忠厚老实,心地善良,从不与人计较(包括他的学生)。喜欢多事的人给他起了个"纪大呆子"的诨名,时常有人当面这样叫,他也不红脸,只是一笑了之,有时淡淡地说一句:"呆子自有呆子福。"他就这样默默无闻地过了一辈

时间追溯到上个世纪七十年代初期, 纪先生和他的弟弟从县城来到我的家乡插 队落户。生产队为他们新盖两间草房,就 在我家隔壁,我们成了邻居。

第一次见到他,二十五六岁,脑门大片 光亮,头发稀少,嘴里镶着一颗金牙,见人 满面笑容。我们就这样相识了,对他也逐 步有了一些了解:他是"文革"前的高中毕 业生,父亲原来是一名教师,不知道怎么就 成了"右派",考大学自然没有了他的份,他 们兄弟俩也是作为问题家庭子女插队到农 村接受教育和改造的。

我们相处得很好。我的奶奶总觉得他们兄弟俩很可怜,隔三差五给他们送一点吃的,帮助他们做一些家务。他们的父亲不在了,母亲一个人在城里,有时他们上城看望,让我给他们看门。其实看门就是一种习惯,他们家除了生产队配置的桌凳、锅灶、床铺和他们自己带来的一个旧皮箱外,其它什么也没有。

在那个年代,农村师资非常缺乏,教育部门优先从下放知青中招收代课教师。纪先生有幸被选上了,还是当地一所高中学校的英语教师,更巧的是居然我还成了他的学生。现在想想他那时教学实在不容易,学生没有基础又不愿学,而他自己也是被赶鸭子上架,因而难免会出现尴尬。记

## 纪先生其人

□ 陈谷登

得有一次,有一个调皮的学生拿来一个英语单词"simpleton"(呆子的意思),问他怎么读、什么意思。他随即查了英汉词典,但并没有回答,只是说了句:"等你以后学到再说吧。"

后来纪先生成了正式民办教师,也改 教数学学科了,被调到所在大队的初中学 校任教,我还成了他的同事。他的课讲得 很好,大部分学生都爱听,但时不时有调皮 的学生故意扰乱课堂秩序。我教语文兼班 主任,当他感到棘手时,我会出面帮助协调 和处理。

1977年,迟到的高考来了,我俩一起 报名参加考试。他没有被录取,但并没有 放弃学习,而是通过在职函授途径,很快取 得了大专学历。

一晃纪先生都三十多岁了。这时虽然大部分知青已经返城,但他还是因为父亲那点事未能如愿,更让人着急的是他还没有谈婚论嫁。这时有好心人给他介绍当地的一位农村姑娘,年轻漂亮,心地善良,但没有上过学,家庭出身也有点问题。他觉得跟自己很般配,没过多长时间就拜堂成亲了。不久纪先生就有了一双儿女,虽然不是招婿,但他搬到岳父家去住了,岳母给他们带孩子。生活的乐趣给纪先生带来了信心和希望,他平时努力工作,假日里帮助妻子做家务、干农活,小日子过得有滋有味。

上个世纪八十年代后期,国家出台政

策,符合条件的民办教师可以转为公办教师。这时对于家庭背景的限制已经基本没有了,纪先生是下放知青,年龄较大,工龄相对较长,工作实绩也不错,符合优先转正的条件。办完手续后,纪先生欣喜若狂,他叫来了为数不多的几个好朋友,在家里做了一桌菜,酒到尽兴时,他声情并茂地感慨道:我们赶上了好时代!

转正以后,纪先生工作更加努力了,不久便获得了中学一级教师资格。但是,他有一个深藏在心底的愿望,那就是能够回城工作,照顾年迈的母亲。这时的我虽然已经担任母校的领导,但没有能力帮他办成这件事,不过我让他调到我们学校来,以后可能还有机会,因为我们学校毕竟是一所市属学校。他接受了我的建议,终于又回到曾经工作过的地方,继续做他的老师,期间还被评上了中学高级教师。

上个世纪九十年代后期,随着教育布局的调整,我们学校被撤并,纪先生已经接近退休年龄,被安排到城郊的一所小学去任教。他也携妻子儿女搬回了老家,圆了自己为老娘养老送终的梦。

现在纪先生已经退休二十年,看上去头发已经完全没有了,牙也掉了,背也驼了,但仍然显得精神矍铄、笑容可掬。儿孙们都很争气,生活也无后顾之忧,但他还是不肯放下那份辛劳。妻子在乡下有块宅基地,他在上面种上瓜果蔬菜,春夏秋冬时常早出晚归,乘坐免费的公交上城下乡,左手一个包,右手一个壶,肩上还背着一个蛇皮袋;我也已经退休多年,有时下乡钓钓鱼、走走亲友,偶尔在车上或路上遇到他,这时总要寒暄几句,叙叙旧、问问好,我们俨然又成了一对老友。

每当看见爷爷慈祥的笑容,就会勾起 我记忆中那些温暖时光。

那是一个收获的季节。天还未亮,天 边透露出一丝白昼的气息。我隐约感觉到 有人走进我的房间,轻轻地抚摸着我的头, 悄悄地帮我掖好被,再缓缓地从我身旁走 去。"是爷爷!这才几点!难道现在就要下 田干活吗?"我猛地坐起身,透过窗户,看见 爷爷拿着一把镰刀,径直地走向家门口不 远处的稻田。

我迅速穿好衣服,跟上爷爷的脚步。 爷爷看我跟上来,赶忙问道:"你咋现在就 醒啦?肚子饿不饿呀?"欣喜和担忧瞬间从 爷爷的脸上露出来。我摇摇脑袋,指了指 爷爷手上的镰刀,好奇地问:"爷爷,你现在 就要去干活啦?"爷爷慈祥地笑了,提了提

### 时光的温度

□ 市汪曾祺学校九(14)班 金海睿

手中的镰刀,说:"秋天嘛,早上凉快,中午就嫌热了,不适合劳作。另外啊,还要赶在这几天把稻子全都收起来,不然可就来不及喽!"爷孙俩迎着朝阳,一前一后,走在田间小路上。

我站在田埂上,看着一排排稻子低着 头,仿佛聆听着大地的絮语。爷爷在稻田 里弓着腰割稻子,身体起起伏伏。他那枯 痩的手紧紧抓住稻子,另一只手将镰刀用 力一挥,稻子便齐刷刷地倒下了。我被爷 爷这神奇的魔力深深吸引住了,也想尝试一番,便拿来镰刀,在田里学着他的样儿,手握镰刀,用力一挥。可惜稻子还没有被割下,自己却摔坐在田里,疼得"啊"地大叫。爷爷连忙放下手中的镰刀,三步并作两步飞奔过来,用他那温暖的大手拉起我,满脸慌张地盯着我左看右看。"割到手没?摔到哪了?疼不疼啊?"我无措地摇摇头。爷爷见我没事,轻轻用袖子擦掉我身上的泥土,耐心地指导我:"你看,割稻子时应该这样……"

时光荏苒,岁月如歌,蓦然回首,爷爷一直伴我成长。看着爷爷辛勤的身影和慈祥的微笑,我仿佛又感受到那份儿时的快乐和美好,感受到爷爷对我浓浓的爱。

指导老师 孙朝霞

# 九月,我们迎来了!

九高九清九清九靖九 的湛的惬的响的圆 天蓝秋意歌亮硕润 室 风 声 果

九开九拔九放九振月放月节月飞月翅的鲜的向的理的蓝的超小天相想小天

九月 你的心 我的心 悠悠寸草心 欲报三春晖

九月 你的手 我的手 书写时代的

豪情满怀向 未来

诗篇

### 吃虾

□ 市第一小学五(5)班 陈乙晗

今天中午学校食堂吃清水大虾,这可 把咱班徐锦心同学乐坏了。

徐锦心从窗口打来午餐,一路上,她的眼睛都直勾勾地盯着那几只虾。到了餐桌前,她放下餐盘,坐在我的对面。她筷子都没来得及拿,就迫不及待地拿起一只虾,小小的眼睛紧紧盯着手中的虾,那专注的神情就像在对待一件稀世珍宝。她先伸出纤细的手指捏住虾头,轻轻一转,虾头就被拧了下来,眼神里满是对虾肉的期待。一开始,她还小心翼翼地、优雅地吃着虾;后来,她十个指头全都用上了,每剥下一点虾壳,就迅速把虾肉放进嘴里,还咂咂嘴。不一会儿,她的双手就沾满了大虾的汁水。

我吃虾就简单多了,用筷子先夹起

虾,把汁水吸了,然后咬虾头,开吃! 今天 我跟往常一样,用食指和大拇指捏住虾身 用力一扯,按理虾肉该顺利脱壳了,可这 虾尾部的肉太"狡猾",就是不肯出来。为 了节约时间,我干脆连同虾尾的壳一起吞 下去,毕竟虾壳里有钙质呢!

徐锦心终于吃完了她那五只虾。你瞧她意犹未尽的样子,竟然把十个指头仔仔细细地吮吸了一遍。这一幕,徐老师估计也看到了,他瞪圆了眼睛,惊掉了下巴,似乎在说这姑娘看来是真爱吃虾。这时,徐老师发现不少孩子餐盘里有没吃的大虾,就提议道:"来来来,你们谁不喜欢吃虾的,就把大虾送给徐锦心吧!让她帮你们代劳!"

一时间,同学们纷纷过来送虾,徐锦心同学两眼放光,开心得不得了。一眨眼的工夫,她餐盘里的虾就堆成了小山。"够了,够了,谢谢大家!"徐锦心同学脸上漾起了幸福的笑容。

指导老师 徐加浩

### 有书真好

□ 市外国语学校 秦昕怡

我喜欢读书,睡觉前总是躺在床头,顺手抽出一本书,在灯光下随意翻阅。我曾顺着鲁迅的墨迹,去聆听那声声呐喊;曾伴着遥远的绝响,去搜寻文明的碎片。书是思想的航船,在时代的波涛中破浪前进。书给予我们的,不是单纯的知识,也不是转瞬即逝的激动,而是生存的自信、做人必备的才智和勇气,并唤醒我们的心

灵,使我们对生命肃然起敬。

读《钢铁是怎样炼成的》,结识了一位 百折不挠的英雄——保尔·柯察金,我仿佛看到了振奋人心的场面:无数苏联青年,怀揣这本书,高呼"为了祖国,前进"……我终于明白了:生命属于每个人,虽然只有一次,但只有把它献给人类最壮丽的事业——共产主义,这样的人生才会有意义。

孤独时,书是益友;忧闷时,书是敞开的窗户;阴霾时,书是灿烂的阳光……有书真好。

指导老师 赵桂珠

### 实习感言

□ 申承钰

今年秋学期开学,我便来到家乡的一所初中实习。实习导师对本班学生、对我的要求相当严,秉持着"不能轻易放弃每个学生"的态度,他认为一切教学工作必须精细化、条理化,只有做到严密、精准、细致,才能让学生感受到老师对自己的关爱和负责,学生同样也会以高标准来要求自我,正所谓"严师出高徒"。毋庸置疑,导师这样的教学态度是可敬可嘉的,但也让我这样一个初出茅庐的教学新手压力山大,深感疲惫。

我每天都要在规定时间内,有条不紊地完成听 课、批改家庭作业、检查作业订正情况、进行默写、批 改默写、检查默写订正情况、备课、上课、评课等任 务,而且在此过程中,极易受"角色混乱"的困扰。因 为我既要在导师面前努力做态度诚恳、勤奋睿智的 好学生,又要在学生面前努力做严慈并用、才学出众 的好老师,很多时候,二者会产生许多矛盾。囿于实 习老师的身份,我在与学生打交道时,往往拉不下脸 面,一如既往温文尔雅,这导致他们对我毫无畏惧, 很多时候会有越界行为,同时,这也造成许多教学环 节效率低下,而我的工作量也会增大。比如,导师要 求学生作业订正必须使用铅笔,我在课堂上认真传 达他的意思,结果许多学生把我的话当耳旁风,导师 大发雷霆,要求学生将当天作业抄写一遍,交由我批 改;我想通过展示自己的学业成就或者与学生推心 置腹地谈心,来赢得学生的信服,又担心展示过了 头,或是与学生走得过近,会让导师不高兴,可如果 像导师那样一味采用"高压管制"的方法,我又感到 这和我的性格特征、教育理念都有很大出入。再比 如,导师为了更好管理教学秩序,在我上台讲课时, 无论是什么课型都要坐在教室的后面,这导致我做 任何事都战战兢兢,复习课报听写的词语,声音差点

更让人苦恼的是,我发现一线教学的许多做法与在大学里所学有很大出人。我想先采用一种中和的方法,再慢慢在实践中找到真正适合自己的方法,并逐渐提高工作效率,既不完全摒弃大学里所学的一套,又能将其与实际工作相结合,这样就不会让在象牙塔中辛苦营建的理想大厦轰然倒塌,但是导师认为一切都必须服从他的安排,这也让我们的沟通出现困难。在重重围困下,我渐渐迷茫起来,一放学回家就呼呼大睡,完全提不起精神;每次回到学校,看见桌子上厚厚一堆尚未批改的作业,就烦躁不安。曾经我对教育有着无限的向往和热忱,如今却如此迅速地对它"祛魅",这让我陷入无尽的失落。我不知道实习带给我的"淬炼",会让我走向何方。

### 生活剪影

□ 市汪曾祺学校七(9)班 周一超

生活琐碎而平凡,但在这平凡中,却常常上演着 不平凡的一幕。

暑假的一个正午,热浪袭人,换谁也不愿意出门。我点了一份外卖,在家中静候。不久,响起一阵急促的敲门声,我起身去开门。"吱呀",门开了。我看到门口鞋柜上放着一个外卖盒子。"人呢?"我心中疑惑,却见一个向着楼道奔去的身影。她脑后的马尾辫左右摇摆着,肩膀不住地耸动,腰间的衣服颜色明显深一些,显然是被汗浸湿了。我一动不动地看着那个背影,直至她跑过过道,在转角处消失了。她那脑后摇摆的马尾辫,始终在我的脑海回荡。

寒冬的一个夜晚,伴随着众人的哄笑声,我们从饭店中出来。刚到门外,刺骨的寒风便吹得我打了个寒颤。我扭了扭脖子,把自己包裹在羽绒服里。喝酒的人总是话多,大人们依旧围在一起,满面春风地谈笑着。这时,从路旁走出一个老婆婆,左手拿着一对摇摇鼓,右手抓着一把气球,蹒跚地朝我们这边走来。"小朋友,要买一个玩具回家吗?"那个老婆婆把小鼓在我面前摇了摇,笑着问。我看着她那满布皱纹的脸,摇了摇头,"不要。"我冷冷地回答道,走到一旁。她随即便走到人群当中,继续叫卖着手中的玩具,"卖玩具啊,卖玩具!"

上学的一个早晨,细雨濛濛。我穿着雨衣,坐在电动车后面。到了校门口,看到前面停着一辆电动车,骑车的老人戴着工地头盔,那头盔细看上去还有两条裂痕;车后座的孩子包裹得只露出个花花绿绿的书包,脚上穿着名牌运动鞋。不知为何,我心里很不舒服。那孩子走下车来,前面的老人拿起一件宽大的雨衣,要披到他身上,可我见他摇了摇头,厌恶地推开。老人没作声,骑上电动车离去了。我看着老人的身影在雨中渐行渐远。

这几个画面,不过是生活剪影,但透过它们,我 体会到了几分悠长的滋味。 **指导老师 邹歌**